

今年9月,各高校研究生推免工作启动,“国家推免服务系统”开放,推免生可注册并填报信息,跟踪录取情况。

近年来,考研热潮高涨,2023年考研人数已攀升至474万。但随着高校推免生比例的提升,一些高校的部分专业甚至出现了仅招收推免生源的情况。面对日益激烈的考研竞争,推免生是否抢了考研生的“奶酪”?推免与统考,这两种选拔方式究竟哪一种更有利于研究生教育质量的提升?

■湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 张译文 钟静怡



04 争议

推免比例提高,考研学子压力倍增

准备考研的学生,在选择读研院校时,往往会关注目标院校的“推免率”——推免名额与总录取人数的比值(推免生数量/研究生总录取人数)。通常情况下,高校推免率的提升意味着考研难度系数增大。

在上海交通大学、深圳大学2023年硕士研究生招生专业目录中,有多个专业标明了“仅从推免生选拔”(或“仅接收推免”),这意味着考研生将无缘就读这所高校相关专业;南京大学部分学院研究生生源中推免生占比超过60%;兰州大学2024年拟接收推免生约2000人,相较2015年的825人翻了一倍多。

越来越多推免生“提前锁定”硕士研究生招生名额,这让许多考研学子不得不付出更多的努力,去争取那剩下不多的录取名额。

2013年,教育部曾发布《关于进一步加强推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作的通知》,要求各招生单位招收推免生数量不得超过本单位硕士研究生招生计划的50%,各专业必须留出一定比例招生计划用于招收统考考生。

但这并不意味着高校所有专业或研究生类型都必须严格遵循此比例,只要整体推免人数不超过规定上限即可。换句话说,一些热门专业可能招收更多推免生,而一些相对冷门的专业可能会招收更多统考生。”有教育专家认为,推免生名额的增加挤占了考研生的机会,特别是对于本科层次不是很好的院校的学生来说,想通过考研“翻身”的难度有所增加,也可能导致一些具有较高综合素质的学生无法进入研究生阶段。

国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文却认为,“推免生总量虽然持续增长,实际占总招生量的比例却在下降。”他分析,无论从占比还是招生总量上来说,并不存在挤占考研机会之说。“由于种种原因,高校已经严重分层,在研究生推免过程中,相对应的推免比例与人数不同是合理的。是否应该给予所有学校推免资格,或者按照层次,给予某些学校更多的推免资格,都值得研究和探讨,但前提是把推免这个蛋糕做大,更大范围推广推免制度。”

必须看到的是,考研生中有非常优秀的,推免生群体里也有不太出色的。如果,对于拥有同样学术潜质和能力水平的本科生来说,因其是否获得推免资格,而导致读研概率有所不同,则一定程度上有违公平。

推免占比高,抢了考研生机会?

观点:两者是硕士升学的两条平行路径,都需付出巨大努力



9月21日,南华大学图书馆,学生在阅览室看书学习。
曹正平 摄

推免生比考研生更优秀?

事实上,推免生和考研生各有优劣。推免生可以免去考试,但需要在日常的学习、参加各种竞赛和学术科研活动等方面做出更多的努力,取得更好的成绩。而考研生则需要参加全国统一的考试,通过后再参加招生院校举行的复试考核,其竞争也极为激烈。哪条路,都不简单。

推免生是否比考研生更优秀?

据中国教育在线主持的《2019年全国研究生招生调查报告》披露,超过九成的招生单位认为推免生的质量普遍高于统考生,超过六成的招生单位认为推免政策对考生来说比较公平。

国务院学位委员会主办的《学位与研究生教育》在2020年对全国研究生开展满意度调查后也显示,研三以第一作者或通讯作者身份发表的论文中,公开招考人均发表1篇学术论文,推免生人均发表1.69篇学术论文。发表论文一定程度体现出学生在研究领域的能力和意愿,从这个角度来说,推免生的学术质量更优。

记者在采访中发现,针对研究生生源质量的评价,不同地域、学校及专业的教授们持有截然相反的观点,答案莫衷一是,有的倾向于推免生,有的则认为是考研生,这凸显了教师、学生个体间的显著差异。

“总的来说,推免生是否抢了考研生的‘奶酪’这个问题并没有一个简单的答案。”有高校招生部门负责人认为,推免生和考研生作为硕士升学的两条平行路径,各有优劣。对于想要攻读研究生的学生来说,重要的是根据自身的情况和目标院校的选择,做出最适合自己的决定。无论是推免还是考研,都需要付出巨大的努力,才能最终实现自己的升学目标。

链接

成功保研并不等于一劳永逸

9月29日,湖南师范大学广告学专业2021级学生闵乐妍收到了武汉大学的研究生待录取通知,这标志着她在推免的竞争中脱颖而出。推免生与考研生相比,显著的优势在于节省了研究生考试的备考时间。然而,这并不意味着推免生可以轻松过关,相反,他们在争取推免资格的过程中,同样需要付出巨大的努力,甚至可能面临更多的挑战。

闵乐妍介绍,本科学校的推免名额有限,而竞争者却众多。要获得推免资格,学生必须在专业内表现出色,具备卓越的综合素质。这意味着,推免生在日常学习中必须保持卓越的表现,以在激烈的竞争中脱颖而出。

受访的学子们纷纷表示,保研的征途充满了各种挑战,其中还包括隐形的“保研歧视链”。

“在保研申请过程中,研究生学校往往非常看重申请者的本科‘出身’。”南华大学本科毕业生于思宇凭借出色表现成功保研至一所211高校,但她透露,部分学校在夏令营或提前选拔阶段就明确规定设定了只接收“985/211”院校学生的门槛。这使得非“985/211”院校的学生在初筛阶段便可能遭遇淘汰。即使有幸入围,不同本科出身的学生所面临的要求也大相径庭。例如,“985”院校的学生可能只需成绩位于前10%即可,而“211”院校的学生则需达到前5%,对于“双非”院校的学生而言,往往需要成绩名列前茅,并具备突出的科研经历,才能获得宝贵的面试机会。

